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Tăcuţi şi profi
tori gălăgioşi

de Dr. N. Căliman
Mergeam Duminecă spre Poiana- 

Braşovului. Aveam tovarăş de drum 
numai săniuţa pe care o trăgeam după 
mine. Lăsasem toate gândurile şi grijile 
acasă. Trupul ardea de aerul de munte 
şi de urcuş. Iar în suflet cântau toii 
îngerii cerului, coborîţi în jurul pomilor 
de Crăciun pe lângă care treceam. Cu 
bucurie şi mulţumire treceam pe lângă 
pâlcuri, pâlcuri de copii şi părinţi, 
tineri şi tinere. Nu mă interesa pe lângă 
cine trec. Eram voios şi bucuros,

i Deodată, trecând pe lângă doi 
domni, de vârstă mijlocie, vorbind altă 
limbă decât cea românească, întocmai ca 
un’ghimpe mi-au lovit urechile vorbele lor. 

f Discutau despre războiu şi armată. Am 
Ş încetinit paşii ca să-i ascult. Nu este 

frumos să asculţi pe ascuns discuţia 
altora. Erau însă străini, care în toate 
ocaziunile îmbracă haina patriotismului 
şi voiam să-i ascult în toată intimita
tea lor, ce cred eî despre războiul 
nostru sîânt ş t  tfespre e r ô n c a r ë  cu 
faptele lor pot sta alături de vitejii ori 
şi cărei naţiuni.

Şi i-am ascultat.
A fost fiecare din ei câteva luni 

pe front. Au trecut Nistrul. După cum 
spun ei, au şi luptat pe pământ duş
man. Dar nu mai puteau rămânea în 
această armată. „Această“ armată este 
armata română care a luptat la Odesa 
şi a ocupat-o, armata care luptă 
azi în Crimeea şi va fi părtaşă la ocu
parea Sevastopolului. Armata nenu
măraţilor eroi fără nume şi fără deco
raţii, care tăcuţi asaltează înălţimile 
dela Sevastopol. Şi domnii mei nu mai 
puteau rămânea în această armată. Au 
făcut toate intervenţiile la X (i-au spus 
numele) ca să fie eliberaţi. Şi le-a reu
şit. Astăzi în loc de înălţimile Sevas
topolului, ei urcă Poiana-Braşovului. Nu 
mai puteau rămânea în armată, acasă îi 
aşteptau afacerile lor.

Aşa a mers discuţia domnilor care 
vorbeau limbă străină. Iar eu am ascul- 
tat-o trist. Erau oamenii care cer mereu 
protecţia statului român, se îmbogăţesc 
mereu în acest stat şi profită mereu, 

jt .Despre patria lor cred, că poate fi a- 
Í  părată cu vorbe şi cântece, iar războiul 

sfânt poate fi purtat cu dezertări dela 
datorie şi cu profituri grase.

I-am lăsat în urmă tşi am plecat 
mai departe. Mă năpădiseră gânduri 
triste. Câtă lipsă de omenie, de loiali
tate şi de sinceritate !

Nu, domnii mei ! Cu vorba sunteţi 
în toate ocaziile loiali şi patrioţi. Dar 
războiul nu se poartă cu intervenţii 
lăturalnice şi cu dezertarea dela datorie, 
nici cu vorbe de ocară pentru o arma
tă vitează, cum puţine sunt. El se 
poartă şi se câştigă de cei mulţi şi 
tăcuţi, plini de omenie şi de simţul 
datoriei, şi cu ţinerea angajamentelor 
luate. Vântul duce până la ei bârfelile 
voastre. Iar la sfârşitul războiului tăcuţii 
victoriei finale ar putea să întrebe pe 
toţi profitorii de tagma voastră, ce aţi 
făcut în războiu.

Fiindcă războiul va fi câştigat de 
aceşti tăcuţi şi nu de profitorii bârfitori 
şi gălăgioşi.

Braşovul de azi
de I .  Bozdog

Cefăjula şl dealul Ceiăfuiei
In veacul al XVII-lea

Regenerarea 
morala

de Virgil V. Branlsce
Măsurile aspre luate de guvern 

împotriva funcţionarilor abuzivi au fost 
salutate cu satisfacţie de întreaga ţară, 
care aşteaptă de atâta vreme întrona
rea unei ere de cinste şi legalitate. 
Este doar un fapt recunoscut acuma de 
toţi, că cele mai bune intenţiuni por
nite de sus nu dau roade atunci când 
sunt sabotate de concepţia* nepricepe
rea sau nepăsarea organelor executive. 
Mult timp însă nu s’a ţinut seamă de 
acest adevăr elementar. Trecutele re
gimuri, erau influenţate prea mult de 
sistemele politice şi economice ale ca
pitalismului evreesc şi de mentalitatea 
materialistă, caracteristică acestor sis
teme. Ori ce problemă era privită ex
clusiv prin prisma materialismului şi .se 
neglijau forţele creatoare ale idealis
mului. Se uita că condiţiunile de reu
şită ale oricărei reforme, fie politică 
sau economică, se bazează în ultima 
instanţă pe om, şi numai munca cins
tită posibilitatea-^de „a se însufleţi 
pentru un ideal poate face posibil ca 
reformele să fie îndeplinite şi să nu 
rămână doar literă moartă.

Se credea, chiar de cei bine in
tenţionaţi, că pentru a aduce ţara în 
făgaşul normal şi pentru curmarea tu
turor relelor de care sufeream, era su
ficient să se fabrice legi mai bune. Şi 
am avut o adevărată invazie de legi 
cu care ţinea să ne fericească fiecare 
partid şi fiecare guvern care se perinda 
la conducerea ţării.

Marea masă a poporului căreia ins
tinctul, dacă nu raţiunea, îi spunea că 
aşa nu mai pot merge lucrurile, îşi pu
nea speranţele de îndreptare pe rând 
în toate partidele, ca după scurt timp 
să'şi dea seamă cu desamăgire că nu 
se face schimbarea în bine aşa de pu
ternic dorită de toţi.

Faptul că nicio reformă nu se 
poate realiza atunci când nu se lucrea
ză desinteresat, dauă nu se face în

Continuare în pagina 3-a
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Sonet
Sporesc pe ’ntinsuri albele troiene,
Şi ninge’ntr’una. —  Casele afară 
Par nişte moşi posaci ce-şi aşezară, 
Clipind de somn, căciula pe sprâncene.

Visând un vis frumos de primăvară 
Trei vrăbii stau pe-un ram, umflate’n pene. 
E  linişte ca’n ţara lui moş lene,
Da, linişte-i ca’n vasta, solitară

împărăţie-a morţii. —  Un corb trece 
Ca croncănit prelung —  a foamei jalbă — 
Peste cuprinsul nemişcat şi rece,

Pe care — atârnă sloiurile ’n salbă.
—  Ştiam câ moartea orice groază ’ntrece, 
Dar astăzi cred că-i paşnică şi albă.

E c a t. P it iş

Din scrisorile ini I. Urban larnifc 
căire Ion Nicu Moldovan

—  Urmare. —

Prea Stimate Domnule, 
iubitul meu apărător !

Din glosarul care aşa din chiar 
senin mi-a picat în casă, văd că Măria 
Voastră n’aţi luat în nume de rău scri
soarea mea cam hazlie, pe care mi-am 
luat voie să V’o trim it Să ştiţi că roa
dele trimise mi-au venit tocmai bine 
căci azi dimineaţă veni o rudă a mea, 
cu doi băieţi ai săi cari vor urma în
văţătura întrun oraş nu departe de lo
cul de naştere al meu numit Reichenau 
a. d. jk. şi aşa avem plăcerea să le 
punem înainte nişte merdicuri, cari pen
tru ei vor fi ceva deosebit.

Publicate de Ştefan Manciulea
Numai una mă nelinişteşte : puteţi 

Măria Voastră să garantaţi sau să vor
besc mai bine, să Vă puneţi chezăş, că 
lucrurile trimise noauă nu conţin Doamne 
fereşte, nişte „bacile* molipsitoare ? Ce 
păcat că nu s’a descoperit încă modul 
cum s’ar putea să stee la vorbă doauă 
persoane depărtate una de alta, fie şi 
de sute de chilometre, fără fire tele
grafice şi fără ori ce unealtă. Doar stră
nepoţii strănepoţilor noştri se vor bu
cura şi de această descoperire. Acum 
însă deocamdată nu ne putem vorbi 
aşa din depărtare, eu dela ţărmurile 
Aquilei sălbatice celei cu apele cris
taline şi Măria Voastră de pe Tâma- 
vele cu ,,apele tulbure“ cum am citit în 
zilele acestea iubilare în vreun articol
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Frumoasa Rosalinda
Am povestit acum câteva săptămâni 

despre frumoasa contesă Kossel care 
şi-a sfârşit vieaţa într’un turn. Voi po
vesti aci vieaţa altei fem ei friimoase, a 
cărei soartă amară a întrecut-o pe-a 
celei dintâi.l E  vorba de Rosalinda cea 
superbă, despre care se crede c'ar f i  fost 
cea mai frumoasă femeie ce-a existat 
vreodată. Tot într'un orăşel din Ger
mania s’a născut şi ea, înainte cu câteva 
secole. Părinţii ei, nişte meseriaşi modeşti, 
au fost, de sigur, foarte fericiţi văzân- 
d b ş i  copilul, despre a cărui înfăţişare 
îngerească se dusese vestea în toată ţara 
şi multe nădejdi vor f i  legat ei de a- 
ceastă odraslă scumpă. Pictori vestiţi şi 
sclvptori plăteau bani grei ca să li se 
îngădue a eterniza, unii pe pânză, cei
lalţi în marmoră sau bronz gingaşele 
trăsături copilăreşti ale acestei minunate 
fetite. Cine ştie dacă n ’am admirat şi 
noi fără  să ştim pe mica Rosalinda în 
vreo atitudine îngerească din careva 
tablou celebru. Din braţele Măriei adese
ori micul Isus ne va f i  privit blând prin 
ochii căprui sau albaştri ai fetiţei de 
meseriaş. Astfel copleşită de dragoste şi 
admirată de-o lume întreagă Rosalinda 
crescu şi deveni din ce în ce mai fru 
moasă. La vârsta de douăzeci de ani 
ajunsese atât de fermecătoare încât se 
oprea circulaţia în stradă dacă se arăta 
iâ la geam . Apoi bătăi, ucideri şi sinu
cideri din cauza ei erau la ordinea zilei. 
La preumblare nu mai putea ieşi, căci 
era o adevărată nenorocire. Na mai pu
tea privi afară nici de după perdelele 
dese ce-i acopereau geamul, căci mulţi- ' 
mea de curioşi îrtcălica zidul străduin- \ 
da-se să desluşească după reţeaua de 
dantelă încântătoarea ei figură. Se în
chiseră deci obloanele ermetic. Dar nici 
în  curte nici în casà nu mai avea pace. 
Scări de mătase se aruncau pe zidurile 
ce împrejmuiau locuinţa. Păritiţii şi ru
dele Rosalindei erau nevoiţi să stea de 
pază ziua-noaptea ca nu cumva odorul 
lor să fie  răpit. Ajunsese să le fie vieaţa 
un chin Pe de altă parte la judecătorii 
sporeau procesele de divorţ. Oamenii 
legii nu mai răzbeau să dea sentinţe în 
nenumăratele cauze penale din cate nu
mele Rozalindei era nelipsit. Şi sărmana 
fe tă  n’avea altă vină decât aceea căna- 
fura o făcuse frumoasă.
I Vâlva aceasta ajunse într’o zi şi 
a urechile domnitorului care se nimerise 

a f i  un om aspru şi intransigent. El 
dictă o pedeapsă pe cât de grea pe-atât 
de nedreaptă. Rosalinda frumoasă şi 
fragedă ca o floare a fost smulsă dintre 
adoratori/ ei, luată din sânul familiei şi 
dusă într’un castel depărtat, în creerul 
munţilor, unde era condamnată să tră
iască tot restul vieţii ei alătuii de-un 
bătrân servitor, fiind pierdută pentru 
toată lumea din afară. Dar nu era a 
ceasta pedeapsa cea mai grea. Frumoasa 
fată a trebuit să poarte în permanenţă 
o mască de mort pe faţă. Şi a purtat-o 
treizeci şi cinci ce ani. S ’a întâmplat 
apoi că murind suveranul care o pedep
sise atât de crud, a urmat pe tron un 
domnitor cu suflet bun care a graţiat-o. 
D ar ce folos ? Când a depus masca şi s'a 
privit în oglindă, figura ei atât de suavă 
altădată, era acum o faţă hidoasă de mort.

E ca t. P it iş

CRONICA

Antonia Pozzi : Cuvinte, 
traduse din italieneşte, cu o prezentare, de 
Mihail Chirnoagă. Editura Frize, 1941.

Milaneza Antonia Pozzi, stinsă din 
vieaţă în vârstă de abia 27 ani, nu este 
o autoare prea cunoscută. Din singurul 
volum de poezii, tipărit post-mortem, 
tălmăcitorul a ales, pentru transpunere, 
doar o parte, dar destul ca să ne desa
o imagine clară a poetei.

De o mare simplitate a expresiei 
şi de o rară fineţe, poezia de fată cu
prinde largi acorduri dintr’o melodie 
care se anunţa tulburătoare.

Sentimentul perenităţii pluteşte în 
mai toate versurile.

După o obsedantă Oboseală, ni se 
evocă Despărţirea de munţi, iar în 
Noembrie autoarea nădăjduia, într’o 
sfâşietoare tristeţe :

Şi-apoi—dacă se va’ntâmpla ca ea să plec— 
Va rămânea din mine 
Ceva 
în lume,
Va rămâne o urmă de linişte 
în mijlocul glasurilor.

Cu o sensibilitate bolnavă, ascu
ţită de presimţirea apropiatului sfârşit, 
Antonia Pozzi iubeşte din toată puterea 
inimii splendorile naturii, pe iubitul 
său, pe copiii care-i amintesc vârsta 
benignă, singurătatea...

Nu este o întâmplare că ea cântă 
Vieaţa, (o prăbuşire simplă ca năruirea 
unei pasări obosite de sbor), Timpul, 
Un destin, Cărarea (simbolic)...

Fără a ajunge la o versificare or
ganizată, cu deosebire grea spre a în
chide purele esenţe ale poemelor sale, 
tânăra italiancă a fost totuşi o adevă
rată poetă, prin înalta atmosferă de 
poezie ce se degajă din fiecare vers> 
alb al său. ,

Cităm Câmpii, remarcând totpdat^j 
şi graţia cu care este redată în româ
neşte :

Poate nu e adevărat nici ceea ce câteodată 
Simţi că ţi urlă în pupt ; 
că această viaţă este 
înăuntrul fiinţei tale 
un nimic
şi că ceea ce numeai lumină 
e o orbire, 
orbirea cea mare 
a ochilor tăi bolnavi.

Poate că vieaţa ar f i
aceea pe care-o descoperi în zilele tinereţii
un sufla etern care caută
din cer în cer
nit ştiu ce înălţime.
Dar noi suntem ca iarba câmpiilor 
care simte vântul trecând pe deasupt u 
şi toată cântă Í7 vânt 
şi pentru totdeauna trăieşte în vânt 
şi totuşi nu ştie să crească 'ntr’atât 
ca să oprească oborul suprem 
şi nici să părăsească pământul 
spre a se înălţa cu dân ut.

LITERARA
de Aurel Marin

G Şt. Cazacu : Acorduri. Poezii.
Ediţia a 3-a. Bucureşti.

Editura Cronicarul, 1941

Apărut în întâie ediţie în 1930, 
volumul Acordări, amplificat şi revăzut 
tn cea mai mare parte, ne este prezen
tat într’o sărbătorească haină grafică, 
azi, în cea de-a treia ediţie.

Pentru un volum de versuri, aceste 
epuizări de ediţii constitue tot pe atâtea 
reale succese. Autorul fiind bine cunos
cut şi apreciat de cititori, numai aşa 
ne putem imagina celălalt mare succes 
de librărie al aceluiaşi, cu Calea Sân
gelui, volum premiat de Academia Ro
mână şi ajuns la a 5-a ediţie.

Despre primul ciclu de poezii, în
titulat Cântece din sat, am referit la a- 
pariţia lui separat în volum. Vom re
marca şi de astă dată accentul de vi
goare ce caracterizează aceste versuri, 
care sunt cele mai noi.I Al doilea ciclu este alcătuit din 
Melodii citadine, ca un contrast la pre
ocupările de mai înainte.

Şi aci vom întâlni tendinţa de 
căutare a unui ideal nou de vieaţă, 
după cum se poate vădi din Cântec 
pentru veacul meu.

Cu mai variate motive de inspi
raţii, acest ciclu închide şi destul de 
multe acorduri intime, ale căror ecouri 
rămân în suflet cu certă putere de evo
care, cum ar fi acest vers onomatopeic ;

Plâng plânsul ploii ’n ropot.
O melodie mai gravă întâlnim în 

Rapsodie, din care desprindem sugesti
vele versuri de început :

In sufletu-mi e toamnă ca şl afară !
Par frunzele un rug , pe tot pământul
Aceeaşi melodie funerară,
Pe străzile pustii şi-o poartă vântul.

Menţiune specială trebue acordată 
şi poeziei Monotonia :

Ninge monoton în parcuri îngheţate,
Peste plantaţii sumbre seculare ;
Plâng florile în sere, solitare,
Şi pasări n°gre trec întârziate.

Al treilea ciclu se deschide cu 
poezia care-i împrumută şi titlul : Litanii.

Aci vom întâlni acea poezie me
lancolică, de care am vorbit şi altă
dată, de o copleşitoare tristeţe.

Cităm din Senzaţii de toamnă, 
elementele caracteristice în acest sens :

Pe satul în ceaţă pierdut,
Coboară ’merarea lungi gene.
Trec corbii cu doliul în pene ;
Şi plouă mărunt şi tăcut.

Ciclul ultim îl formează câteva 
Game stinse.

Prin temele sale de predilecţie şi 
prin mijloacele de expresie, d-l Cazacu 
reuşeşte o poezie de atmosferă ale cărei 
ecouri urmăresc pe cititor şi-l subjugă.

Omagiu lui 
Budai Deleanu

de V. Branlsce

Intuiţia scriitorilor a cristalizat în 
opere de artă, de nenumărate ori, per
sonagii fictive, înzestrate cu însuşiri atât 
de vii şi caracteristice, încât prospeţimea 
lor nu-şi pierd2 din farmec nici după 
îndelungată vreme.

Literatura noastră se poate mândri 
cu asemenea figuri nemuritoare.

Aşa îşi păstrează nealterată toată 
savoarea Becicherec Iştoc, unul din per- 
sonagiile de căpetenie ale n Ţiganiadei“ 
lui Budai Deleanu.

însuşirile lui, caracteristice până în 
cel mai neînsemnat amănunt, se ridică 
la adevărată valoare de simbol.

Atitudinea lui se bazează în deosebi 
pe mândria de castă. îngâmfat şi mândru, 
el este nemeş de viţă, de fel din Uram 
Haza.

Scrântit la cap de multiplele lecturi 
despre eroi şi fapte vitejeşti, el se crede 
predestinat să înfăptuiască răsunătoare 
isprăvi de arme. Nu bagă în seamă că 
faptele-i războinice —  într’adevăr răsu
nătoare —  s’au înscris în istorie sub 
formă de dezastre.

Puţin importă că sabia-i ruginită 
stătuse multă vreme aruncată sub stra- 
şină, sau obârşia scutului, o tipsie de 
aramă.

Ţanţoş, se crede înarmat până în 
dinfi, gata să pornească în căutarea iu
bitei sale Angheltna.

O, pentru eliberarea acestei iubite, 
ce nu este el în stare să facă!

Ca orice erou, care se respectă, în
calecă şi amicul Becicherec Iştoc un cal 
năzdrăvan. Numai că bâtrâneţele îi cam 
hodorogiseră calul.

Pleşuvul Ducipal nu se asemăna 
întru nimic cu ilustrul său omonim.

Peripeţiile pe care le îndură în 
căutarea acestei iubite sunt tot atât de 
demne de reţinut.

Că la urmă se întoarce acasă cu 
buzele umflate es e un amănunt lipsit 
de interes.

Ceea ce ne interesează cu adevărat 
în alcătuirea personalităţii sale este 
uriaşa disproporţie dintre închipuire şi 
realitate. Este comicul ce rezultă din festa 
pe care i-o joacă maladiva lui imaginaţie.

De aceea, deşi s ’a scurs aproape 
un veac şi jumătate de când Ion Budai 
Deleanu ne-a îmbogăţit literatura cu iz 
butita lui operă, figura lui Becicherec 
Iştoc ne stărue în minte cu aceeaşi in
tensitate.

In momente de concentrată încor
dare, când mintea noastră nu poate să 
descifreze semnele vremii şi când chinuiţi 
de nelinişte am vrea să scrutăm viitorul, 
chipul acestui personagiu literar vine să 
ne descreţească fruntea.

Figura lui Becicherec Iştoc, vânător 
de cai verzi pe pereţi, aduce o notă de 
veselă destindere în lumea gândurilor 
noastre, destul de împovărată de griji.

însufleţit din jurnale: cu toate acestea 
pare-mi'Se că văd pe Măria Voastră 
zimbind, „al dracului Ceh cum ţine bine 
minte“

Ne pare foarte bine că barem 
pentru câteva ceasuri, casa ni s’a mai 
umplut de lume, căci partea cea mare 
locuitorilor ei s’a dus. A plecat băiatul 
meu cel mai mare din Brno care de 
mult m’a întrecut în cunoştinţele pri
vitoare la limba română, mai cu seamă 
în scris. Cu vreo 5 zile mai înainte 
plecase fata noastră Tromila, dăscăliţă, 
care până a nu se întoarce în satul 
Rychmburk, unde de doi ani ocupă un 
post la şcoala de acolo, s’a oprit la 
Praga, ca cu ajutorul unei femei să ne 
pue în rânduială locuinţa noastră cea 
noauă. Aseară plecă şi cealaltă fată, 
Ida, dăscălită la o grădină de copii din 
Praga, unde conduce o şcoală de re
formă, singură deocamdată în oraşul 
întreg, împreună cu un văr bun al ne
vestei mele, profesor de limbile clasice 
care în Vdcanţele trecute, ca şi în cel 
al anului trecut a dat în toate zilele 
lecţiuni de iimba latină Benjaminului

nostru Voita (Adalbert), care ca şcolar 
de şcoală reală limba aceasta n’o în
vaţă. Mâne va pleca şi el, căci lunea 
viitoare o să înc apă pentru ei şcoala, 
şi aşa o să rămânem eu cu nevasta 
vreo câteva zile singuri aici.

De ce nu plecăm şi noi cu fa
m ilia? Întâi am de lucru cu societatea 
noastră de înfrumseţare, care Dumineca 
viitoare va aranja adunarea sa generală, 
dupăce are să intre în anul 30-lea al 
activităţii sale, înfiinţată de mine şi tot 
sub presidentia mea. Ş’apoi să spun 
adevărul, cu toate că din toate puterile 
lucrez ca străinii să vie cu duium aici 
să petreacă vara la noi aducând locui
torilor orăşelului bani cât de mulţi, to
tuşi îmi place locul meu de naştere 
fără ei, măcar pentru câteva zile. Nu
mai păcat că tocmai astăzi când au şi 
fost rudele mele, s’a cam schimbat vre
mea înspre rău.

Rândurile acestea le scriu după 
prânz când am gătat şi cu pepenele şi 
cu strugurii, pe când lobeniţa am lă
sat-o pe mai târziu. V’asigur pe Măria

Voastră, că toate au aflat bună primire 
la to{i câţi stam la masă.

Apoi, ploconul Măriei Voastre a 
sosit la un moment destul de însemnat 
care priveşte şi petrecerea mea din 
Blaj. Să vedeţi despre ce e vorba. Când 
m’am întors acasă ca să serbez în cer
cul cel mai restrâns iubileul 35 lea 
nunţii mele, iată că-mi sosesc din par
tea membrilor comitetului al Centralei 
de înfrumseţare, înfiinţată în 1904 de 
mine, niste urări de bine, cu prilejul 
acesta. Şi nu numai aceasta ci între 
indiscreţii prieteni ai mei au pus a- 
ceasta şi în jurnale. Aşa mi-au sosit 
felicitări din toate părţile, şi eu având 
o poză a mea care mi se părea destul 
de reuşită, am pus pe fata mea a mare 
să-mi facă atâtea copii, câte scrisori 
am fost primit. Cinci de acestea le-am 
trimis Măriei Voastre, d-lui Bârseanu, 
Suciu, Petrescu şi lorga.

Aşa mai în fiecare zi aveam cu 
ce să-mi scurtez vremea, apoi era şi 
frumos afară, şi de aceea nu puteam 
să mă hotărăsc să fac un lucru la care 
mă gândeam chiar în momentul când

ştieam c’am să mă duc la Blaj. Aveam 
de gând ca asistând, eu singur Boem, 
la serbările naţionale ale Voastre, să 
scriu ceva despre ele în vreun jurnal 
d-ntr-ale noastre. Alaltăeri ne mai pu
tând răbda mustrările de cuget de cari 
eram năpădit, m’am pus la lucru, şi 
astăzi la amiazăzi manuscrisul gata, unul 
din prietenii mei care pleacă pentru
2 —3 zile la Praga, l-a luat cu sine. 
îndată ce va fi tipărit, ceeace de bună 
seamă va avea loc de Duminecă într’o 
săptămână, voi tălmăci articolul româ
neşte, şi cine ştie poate se va afla un 
jurnal român care să-l scoată întreg.

Aseară am şi primit cele dintâi 
câteva exemplare din călăuza mea prin 
locul meu de naştere. Mi se pare că 
opşorul a ieşit destul de bine, mai cu 
seamă tocmai lucrurile de cari mă te
meam, nefiind specialist în d’al de astea, 
cel mai m ult: planul de Pottenstein şi 
harta împrejurimei. Mi-a venit gândul 
că cine ştie Măria voastră, cu toate că 
cartea nu este nici decum ceva ştiin
ţific şi încă scrisă într’o limbă necu
noscută Măriei Voastre, n’aţi pregeta
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Regenerarea 
morală Feodosia

de A. A. Mureşlanu

Triumful 
adevărului

de Virgil V. Branlsce
—  Continuare din pag. l-a  —

primul rând educaţia şi dacă nu se 
schimbă mentalitatea acelora care pun 
în practică măsurile de îndreptare, a 
ieşit limpede în evidentă fn timpul de 
tristă memorie a regimului de operetă, 
prăbuşit aşa de ruşinos la 6 Septem
vrie 1940, In acele timpuri s’a crezut 
că pentru a ne pune în rând cu po
poarele tinere care îşi croiau prin mun
că şi luptă un drept la vieaţă, era su
ficient să le imităm instituţiile şi for
mele exterioare ale realizărilor lor. 
Atunci s'au „ales“ corpuri legiuitoare 
care voiau să fie corporative, dar care 
nu erau expresia păturilor producătoare 
ale tării ci erau compuse din aderenţii 
fostelor partide politice, din care o 
mare parte nu practicau o meserie ci 
trăiau de pe urma politicii şi care nu 
aveau nicio pricepere pentru adevăra
tele nevoi ale tării. S’au înfiinţat orga
nizaţii ale tineretului, nu pentru creş
terea tinerelor mlădite ale neamului în 
spiritul unui adevărat naţionalism cons
tructiv, în muncă şi cinste, ci pentru 
cultul unei singure persoane. S ’a mai cre
zut atunci că pentru a forma unitatea su
fletească a neamului ajunge să se de
creteze că există numai un singur par
tid, iar singurul lucru care s'a realizat 
a fost că mulţi foşti politicieni au îm
brăcat o uniformă care te făcea să 
crezi că eşti în plin carnaval. Tot aşa 
de artificiale erau toate înfăptuirile, or
ganizaţiile muncitoreşti sau profesio
nale care se limitau ia activitate biro
cratică, discursuri sau uniforme.

Dar cel mai im portait lucru, edu
caţia naţională şi morală a maselor po
pulare, pentru a le putea integra în rit
mul noilor vremi, nu s’a făcut şi nici 
nu se putea face atunci când exem
plul imoralităţii venea de sus.

Aşa încât toate încercările din a- 
cel timp au rămas fără niciun rezultat 
practic din cauza că nu s’au schimbat 
cu nimic moravurile şi mentalitatea. 
Nici nu era posibilă o schimbare a- 
tunci când munca era dispreţuită; cel 
care muncea cinstit era calificat drept 
„fraier“ iar cei admiraţi erau »şme
cherii* care ştiau să se „învârtă* şi 
care fără muncă ajungeau la averi şi 
onoruri.

Atunci când idealul unei mari 
părţi a păturii conducătoare era îmbo- 

ăţirea rapidă şi fără muncă, niciun fel 
e reforme economice nu erau în stare 

să scoată ţara din impasul în care se 
găsea.

Fiindcă, nu reforme prin schimba
rea legilor, ci în primul rând transfor
marea omului, pentru a-1 face să-şi iu
bească naţiunea, să fie capabil de jertfă 
şi să muncească dezinteresat pentru 
binele comunităţii poate să facă posi
bilă refacerea ţârii. Fără o refacere mo
rală nu se poate realiza nicio refacere 
materială, iar refacerea morală se poate 
realiza numai prin o educaţie care să 
pregătească sufleteşte pe fiecare pen
tru luptă şi muncă pentru ţară.

De aceea, opera de purificare şi 
regenerare morală întreprinsă de gu
vern ne face să privim cu încredere 
viitorul naţiunii.

s’o primiţi ca un semn de recunoştinţă 
ce V ’o păstrez pentru totdeauna. O 
trimet împreună cu aceste rânduri, cari 
poate o să Vi se pară Măriei Voastre 
cam lungi şi încă nesăbuite. Nădăj- 
duesc însă că în cunoscuta Măriei 
Voastre generozitate o să mă iertaţi, 
cel mult dacă Vă uşuraţi de necazul ce 
Vă pricinuesc, mormăind „dracul să-l 
iee pe afurisitul ăsta de Boem din Ţara 
Ceaiul care-mi tot spune vrute şl nevrute, 
de ce habar n’am /"

Spuneţi şi mai rău căci şi eu dacă 
mă necăjesc popicii nevrând să mi se 
închine, îmi uşurez inima înjurând şi 
blăstămând aşa încât toţi cei din jurul 
crapă de râs.

Rămân cu respect, recunoştinţă şi 
dragoste al Măriei Voastre devotat 

Pattenstein (B oem ia) 19-a 9-2.
Dr. loan Urban Iarnik

— Va urma —

Intrarea victorioasă a batalioane
lor româneşti în Feodosia, micul şi as
tăzi puţin însemnatul port de pe ţăr
muri! dela Răsărit ai Crimeei, a um
plut sufletul fiecărui Român de mân
drie. Puţini vor fi fost însă aceia care 
se vor fi gândit la semnificaţia istorică 
tainică şi adâncă a acestui fapt. Cui 
i-ar fi trecut prin minte că înainte de 
aceasta cu aproape două mii de ani 
aceeaşi localitate a fost martoră la in
trarea victorioasă a vulturilor legiunilor 
romane; oă ea a întreţinut, veacuri 
de-a-rândul legături comerciale şi cul
turale cu ţările româneşti ; că în epoca 
cruciadelor, Genovezii şi-au făcut din 
ea centrul aşezărilor lor dela Dunăre şi 
Marea Neagră şi că zidurile ei au adă
postit, încă din veacul al 13-lea şi 
Români ?

Mica Feodosie de astăzi nu este 
alta decât trista rămăşiţă a glorioasei 
Theodosia de acum două mii şi mai 
bine de ani şi a puternicei şi bogatei 
cetăţi genoveze Caffa  din veacurile 
13 şi 14.

Theodosia a fost unul din puter
nicele centre comerciale şi culturale, 
întemeiate, începând cu veacurile 6 şi
7 înainte de Hristos, pe ţărmurii dela 
Nord şi dela Apus ai Mării Negre, de 
vestiţii Milesieni (Greci Ionieni), care 
au devenit tot atâtea nuclee de pros
peritate şi civilizaţie pentru popoarele 
nord-estice ale Europei, şi între care au 
strălucit cu deosebire oraşele şi portu
rile : Tomis, Histria, Tyras, Olbia, Cher- 
sonesus, Theodosia, Panticapaeum şl 
Phanagorla.

Cine nu cunoaşte numele primei 
cetăţi, locul de exil al lui Ovidiu? Ru
inele majestuoase şi impunătoare ale 
Histriei, obiectul principal al cercetări
lor regretatului arheolog Pârvan situate 
la Nord de lacul Tuzla, impresionează 
şl astăzi pe trecători.. Tyrasul nu era - 
alta, decât «cetatea Nistrului*, căci ea 
purta numele din antichitate al acestui 
fluviu, şi era aşezată aproape de gura 
lui, pe locul Cetăţii Albe de astăzi. 
Din marea şi vestita Olbie dela gura 
Niprului, care-şi trimetea produsele sale 
Industriale până în Transilvania de 
astăzi, n'au mai rămas decât piatră şi 
moloz. Iar Chersonesul, Panticapaeul şi 
Theodosia sunt principalele centre din 
antichitate ale peninsulei Tauriei sau 
Crimeei şi ale aşa numitului » regeit 
bosphoran“ (al Bosphorului tauric), la 
’nceput independent, dar, mai târziu a- 
juns, din cauza presiunii „Sciţilor* no
mazi şi barbari subt stăpânirea puter
nicului rege pontic Mithridates Eupator, 
şi apoi subt ocrotirea primilor împă
raţi romani.

O inscripţie de atunci ne-a păs
trat până astăzi amintirea expediţiei 
întreprinse de guvernatorul Moşiei (Moe- 
siei) Tiberius Plautius Silvanus Aelianus 
(52— 53 d. Hr.) întru apărarea cetăţii 
Chersonesus, Sevastopolul de astăzi, a- 
sediate de »regele Sciţilor*.

Vestitul Strabon, contimporanul 
Împăraţilor August şi Tiberiu, ne spune 
In cartea a 7-a a Geografiei sale că 
Theodosia »are un port pentru o sută 
de corăbii*, că ea se găseşte la mar
ginea unei regiuni foarte fertile, de 
unde «se făcea mai ’nainte export de 
cereale în Elada* şi de unde „Leukon

O lio tă  p ro p rie  pentru  
C ru cea  R o şie

Crucea Roşie internaţională a plă
nuit punerea în serviciu a unei floie 
proprii pentru transportul pachetelor 
destinate prizonierilor de războiu. Câ
teva vapoare care aduc pachete pentru 
prizonierii englezi din Germania dela 
Lisabona şi Marsilia au şi fost puse 
în circulaţie. Deoarece tonajul dispo
nibil scade mereu, Crucea Roşie inter
naţională şi-a propus să cumpere din 
întreaga lume vapoarele necesare.

ar fi trimis la Athena două milioane 
una sută mii de medimne“. Tot dela 
el avem informaţia importantă că Bar
barii nomazi cedau bucuros pământu
rile lor pentru a fi cultivate «în schim
bul unui tribut* şi că „pe timpul său 
regii bosphorani erau numiţi de Romani*.

După dominaţiunea romană a ur
mat în regatul Bosphorului sau al Cri
meei dominaţiunea gotică. In epoca 
gotică-bizantină vechiul emporiu co
mercial al Theodosiei, adică al oraşului 
»dăruit de Dumnezeu“ —  căci acesta 
este înţelesul cuvântului —  îşi conti
nuă rolul lui în Marea Neagră, însă a- 
cum subt numele schimbat, probabil de 
origine tătară, Caffa .

In veacul al 13-lea Crimeea este 
cucerită de Genovezi, care pătrund pe 
Dunăre, cu comerţul lor, până în re
giunile noastre, şi pe timpul cărora 
Theodosia-Caffa, centrul expansiunii lor 
în Marea Neagră, ia un avânt atât de 
puternic şi ajunge un oraş atât de mare 
şi frumos, încât îşi câştigă la Turci re- 
numele de „micul Constantinopol“ (Ku- 
ciuk Stambul).

După Genovezi urmară rivalii lor, 
Veneţienii, care obţin dela Turci, în 
schimbul unei sume de 20.000 galbeni, 
dreptul de a face comerţ în Marea 
Neagră şi a se stabili la Caffa. Dar a- 
ceştia n’o mai pot menţine în vechea 
strălucire, căci izolarea Mării Negre în 
urma politicei turceşti, pregăteşte ruina 
ei. Ajunsă subt stăpânirea oardelor tă
tăreşti, Caffa decade cu totul, rămânând 
aproape pustie de locuitori. Dinastia 
tătară Gherai încearcă să o ridice din 
ruine, dar oştile cutropitoare şi sânge
roase ale ţarinei Ecaterina II îi dau, la 
sfârşitul veacului al 18-lea ultima, lovi
tură. Se spune că, la priveliştea rui
nelor măreţe ale palatelor şi întărituri- 
lor de odinioară ale Caffei, Ecaterina 
ar fi izbucnit în plâns şi s’ar fi hotărît 
să o refacă din temelii.

Dela ea a primit şi numele de 
Feodosia. Dar la îndemnul favoritului 
ei, Potemkin, Ecaterina întemeiază, pe 
locul unui mic sat de pescari şi mult 
mai spre Vest, oraşul şi portul Odesa.

Ceea ce a fost Olbia pentru Dacia 
dinainte de Romani, aceea a fost Caffa 
pentru ţările româneşti în veacurile 13 
şi 1 4  însemnătatea ei pentru noi reiese 
şi din documentele notarilor genovezi 
din acele timpuri, păstrate din întâm
plare până astăzi, documente studiate 
şi publicate de eminentul nostru istoric, 
d-l Gh. Brătianu, şi din care reiese că 
„încă la sfârşitul veacului al 13-lea se 
găsesc Români aşezaţi în mediul cosmo
polit al Caffei“.

Vitejii cuceritori ai Feodosiei n’au 
umblat deci pe căi cu totul străine 
neamului românesc, căci ei au pornit 
pe urmele legionarilor lui August şi 
Tiberiu, pe urmele strămoşilor lor moe- 
sieni din legiunile şi flotila dunăreană 
a lui Plautiu Aelian şi pe urmele ace
lor înaintaşi, care, prin colaborarea 
culturală cu fraţii latini genovezi, au 
contribuit la întărirea şi închegarea sta
telor româneşti dela Dunăre.

A rhip elagu l B ism a rck

Arhipelagul Bismarck este un grup 
de insule vulcanice, coralice, bogate în 
păduri, situate de-a-lungul coastei de 
Nord a Nouei Guinee. Aceste insule au 
o suprafaţă totală de 47.000 kmp. şi 
numără 40.000 de locuitori, papuaşi în 
interior şi malaio-polinezieni pe coaste. 
Localitatea principală a arhipelagului 
este Rabaul. In 1888, Arhipelagul Bis
marck a devenit o colonie germană. In 
1915 au fost ocupat de către australieni, 
iar din 1919 este în posesia Australiei.

de ion Bercin

Se împlinesc trei veacuri dela 
moartea lui Galileo Galilei (1564 — 1642).

Este un moment de meditare.
Galilei reprezintă începutul unei 

ere noi în domeniul ştiinţei experimen
tale, al cărei fondator se poate socoti.

Renaşterea italiană, în lupta ei cu 
scolastica, adică cu normele imutabile 
stabilite de „autorităţile“ vechi, a schim
bat şi în câmpul ştiinţei unghiul de 
vedere : experienţa înlocueşte autoritatea, 
care nu se mal poate susţine în faţa a- 
devărului scos din obseruaţiuni precise şi 
din dedmţiuni logice.

Lupta a fost deosebit de grea, ve
chea concepţie având de partea sa ins
trumentul teribil al inchiziţiei, care a 
făcut mulţi martiri.

Galilei este unul din luptătorii pen
tru adevăr, care a mers pe drumul spi
nos al curajului moral.

Sunt uimitoare descoperirile sale 
în domeniul matematicii, fizicei şi as
tronomiei. Este de ajuns să amintim 
isocronismul micilor oscilatiuni, termo
metrul, legea gravitaţiei, principiile di
namicei moderne, luneta astronomică, 
mişcările lunei, şi mai presus de toate 
confirmarea prin experienţe ştiinţifice a 
genialei intuiţii a polonezului Nicolae 
Copernic, cu privire la rotaţia pămân
tului în jurul soarelui, stabilind că nu 
pământul, ci soarele este în centrul 
universului.

Urmările acestor descoperiri au 
fost incalculabile pentru progresul spi
ritual al omenirii.

Pe Galileu însă trebue să-l prea* 
mărim mai mult ca pe acel „Just um et 
tenacem propositl vlrum“ al lui: Horaţiu 
drept şi nesguduit în credinţa sa pen
tru biruinţa adevărului, mai presus de 
orice.

După ce scolasticii curţii din Roma 
condamnă scrierile lui Copernic, decla- 
rându-I ca eretic, Galileu pleacă Ia 
Florenţa şi scoate în 1633 o carte prin 
care apără şi confirmă cele susţinute 
de Copernic.

Inchiziţia, cu metodele ei necruţă
toare, intră în acţiune şi cheamă la ju
decată pe bătrânul de 70 de ani pentru 
a-şi nega tot ceea ce descoperise într’o 
vieaţă întreagă de muncă în serviciul 
ştiinţei.

Rugul era pregătit.
De formă se căieşte de cele spuse, 

dar strigă înainte de a părăsi sala de 
judecată :

EPPUR SI MUOVE — Şt cu toate 
acestea pământul se mişcă !

Aceste cuvinte au rămas în patri
moniul moral al omenirii, cu înţelesul 
lor de afirmaţie curajoasă a unui ade
văr evident, care totuşi nu este accep
tat ca adevăr de cei care pot impune 
prin forţă, pentru un moment, domnia 
întunerecului.

Biruinţa finală a fost a moşnea
gului, care îndrăsnia să înfrunte cu ar
ma unei lumini noi, smulsă de el, cu 
trudă cumplită, de o vieaţă, o lume în
treagă de puternici ai unor „norme* ce 
nu mai corespundeau vremurilor.

Adevărul nu poate fi ţinut sub 
obroc, oricât s’ar strădui puterile iadu
lui să-l ascunză. El irumpe la tim
pul său.

Citiţi
„Gazeta Transilvaniei“

De pretutindeni
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Cuvânt pentru 
rugăciune şi post

sf. ev. Matei 17 14—31.

Sfânta evanghelie este un îmbel
şugat izvor de hrană sufleteasca. Bise
rica prin învăţăturile mântuitoare ne 
pregăteşte primirea binecuvântării, lui 
Dumnezeu.

Cu iertarea grcşalelor în c e p e  azi 
evanghelistul Matei cuvântul său. Ce 
cuvânt dulce, care svântă lacrimile de 
pe g e n e ;  cuvânt rupt de pe buzele lui 
Isus, printre picaturile de sânge pre 
linse pe marginea crucii.

Cu sângele vărsat de Domnul pe 
Golgota să schimbăm sufletul, plecân- 
du-ne în faţa binecuvântării Lui, şi 
strigând : iertare.

Postul cel mare şi sfânt al învie- 
rii se deschide.

Cu evanghelia de azi încep învă
ţăturile ce  formează temelia vieţii.

Se cere înfrânare, rugăciune, c ă 
inţă şi fapte ale dragostei creştine. A- 
vem  înaintea noastră patruzeci de zile 
de resemnare şi de prefacere a lăun- 
trului nostru. Sunt zile de post şi de 
rugăciune, de uşurare şi înălţare la de
săvârşire.

Să pregătim drumul păcii desbra-  
cându-ne de ură şi de sgura păcatului,  
E timp de întoarcere a celui abătut şi 
de ridicare a celui căzut.

Postul să ne îndrepte spre D om 
nul iar rugăciunea să fie izvorul nebă* 
nuiteior puteri duhovniceşti

Să postim în chip cinstit domolind 
pornirile trufiilor neîmplinite. Prin post 
şi rugăciune sălăşlueşte în sufletele 
noastre pacea  sfântă, pe care ne-o da 
meşte - Domnul.

In vâltoarea ispitelor, rugăciunea 
întoarce fiinţa noastră la adevărul veş
nic. Prin ea  ţinem sufletul nostru treaz  
şi aproape de Dumnezeu. Pe aripile ei 
s’au ridicat profeţii, din lumina şi prin 
flacăra ei au izvorît înţelepţii pustnici 
şi mucenici.

Să înseloşărn ziua şi noaptea du 
pă a ceas tă  taină a rugăciunii. Să des
facem zăvoarele sufletului în faţa evla
viei cuvintelor de rugăciune, sfărâmând  
astfel gândurile tulburătoare de care ne 
leagă pământul.

Ispita şi păcatul pol nărui im pa* 
răţia sufletului nostru, dar rugăciunea  
şi postul o refac mai luminoasă şi mai 
strălucitoare.

Să ne înarmăm cu postul şi rugă
ciunea.

In postul învierii Domnului să în
cercăm  lucrarea acestor arme, care  ri
sipesc patimile. Cu ele să lovim vije
liile vieţii.

Incredinţându-ne bunătăţii, înţe
lepciunii şi iubirii cereşti, rugăciunea  
noastră va aduce belşug de daruri.

• Te-ai îmbrăcat cândva în cuvântul 
evangheliei ?

D acă nu te-ai îmbrăcat, întreabă-te  
în fiecare zi pentru ce n’ai făcut a-  
ceas ta  şi nu u ita  că  la a ceas tă  între
bare numai un singur răspuns poate  
fi bun : moştenitorii împărăţiei lui Dum
nezeu pot fi numai fiii Lui, iar fiii Lui 
pot fi numai cei care au primit şi 
trăesc cu Hristos.

... Şi vom ajunge atunci la liniştea 
din noi şi la pacea  dintre noi.

Preot NIccilae Bârsan

Medicul nostru

Pneumonia
(Aprinderea de plămâni)

de Dr. Vaterlu Sfinghe

Am amintit în articolul precedent, 
când am vorbit despre gripă, că  o com 
plicaţie destul de deasă a acesteia  este  
pneumonia, (în limbajul poporului aprin 
derea de plămâni). Pneumonia se poate  
ivi şi independent de gripă, ca  boală 
autonomă. Este o boală pe care o în
tâlnim cu deosebire în anotimpurile reci.

Pneumonia poate atinge orice 
vârstă. Cauzele imediate ale pneumo
niei nu prea sunt cunoscute, totuşi se 
pare o răceala bruscă este cauza  
celor mai multe pneumonii.

Pneumonia este o inflaniaţie acută  
a plămânului, datorită unui microb, nu
mit pnctniococ, descoperit de Fracnkel-  
Tálamon,. Această  inflamaţie are loc 
numai la părţi limitate ale plămânului 
sau ambilor plămâni deodată (dublă  
pneumonie).

Semnele bolii. Boala începe de 
regulă printr'un frison (senzaţie de irig, 
cu tremurături), junghiu de partea piep
tului unde începe pneumonia, tempe-  
ratură m arc până la 40", care persistă  
ridicată pe toată durata bolii, stare  
generală rea, dureri de cap, umerii o- 
brajilor au o culoare roşie caracteristică,  
bolnavul tuşeşte, accentuând şi mai 
mult junghiul. Respiraţia devine grea, 
numărul respiraţiilor pe minut ridicân- 
du-se dela 16 la 30. Bolnavul elimină
o flegmă vâscoasă, lipicioasă, de culoare 
roşie ca rugina. Pulsul este foarte ac  
ceieral, 110— 120 pe minut. Mulţi bol
navi, şi cu deosebire alcoolicii, aiurează.

Dela începutul ei pneumonia este  
însoţită de o stare generală gravă, cn 
pierderea completă a puterii, lipsă de 
poftă de m âncare, o sete nestâmpărată,  
limba încărcată cu o materie albă; une- 
ori apar pe buze nişte beşicuţe (herpes).

Durata mijlocie a bolii este de
7 — 9 zile. după care temperatura scade  
brusc, uneori scade progresiv, zisă în 
lysis. bolnavul începând să se simtă 
din ce în ce mai bine, trecând în con* 
valescenţă (refacere). A cestea  sunt c a 
zurile cu sfârşit favorabil. In cazurile  
mortale temperatura persista şi după 
acest timp apărând semne şi mai grave,  
bolnavul prăpâdindu»se într’o stare de 
completă epuizare (istovire). Un mare  
pericol în decursul pneumoniei este slă
birea inimei, care poate cauza moartea.

Deosebit de g ravă  este pneumonia 
diabeticilor, care poate omorî în trei zile 

Caracteristic Ia alcoolici este că  
pneumonia se însoţeşte de delir (aiu
reală) foarte intensă

La copii în general pneumonia are  
un sfârşit favorabil.

O altă forma gravă de pneumonie 
este pneumonia dublă, care afectează  
ambii plămâni.

Se cunosc cazuri de pneumonie, 
zisă abortivă, care durează numai 3 -4 
zile.

Alteori pneumonia poate fi pre
lungită, putând să dureze două săptă
mâni sau mai mult şi totuşi să se ter
mine cu bine.

Mai cunoaştem pneumonia cu re 
ci dive, când după o pneumonie vinde
cată  apar la câ tev a  zile iarăşi semnele  
pneumoniei.

Pneumonia poate avea complica-  
ţiuni printre care cităm pleurezia, gan
grena pulmonară, miocardită (slăbirea 
inimei) pericardită (apă sau puroi în 
jurul inimei), otite, nefrite (inflamaţia  
rinichilor), septicemie pneumonică (pă
trunderea pneumococutui în tot orga
nismul)

Tratamentul. Bolnavul de pneu
monie va întrerupe imediat ocupaţiile  
zilnice, sfat pe care vrând-nevrând îl 
va urma, având în vedere caracterul  
grav al bolii, care din primele zile 
cauzează bolnavului o stare generală  
rea ce-J obligă să se aşeze în pat. Ca
mera în care va zăcea  va  fi încălzită  
şi bine aerată  Se vor aplica ventuze  
pe torace (coşul pieptului) în faţă şi în 
spate. Din primele zile se vor da bol
navului compriinate de Dagenan sau 
sulfamidol, cari omoară pneumococul,  
făcând să vindece pneumonia, uneori 
în 2 —3 zile. Bojnavul va lua zilnic ceaiu  
cu rom, medicamente care conţin alcool 
(poţiunea Todd), m edicam ente cari a- 
jută la eliminarea flegmei din plămânul 
bolnav. Pentru a nu lăsa să slăbească  
inima se va da digitală, oleu camphorat  
(acesta  din urmă în injecţii),

Contra temperaturii mari se vor 
da antitermice (chinină, piramidon, as 
pirină, antipyrină etc.),  uneori se va  a- 
plica cearceaful rece pe tot corpul.

Ca regim alimentar se v a  da lapte, 
ceaiu, supe slabe, zeam ă de fructe, com 
pot, pire de cartofi.

Convalescenţa bolii va fi de cel 
puţin una lună. Cei ce  nu respectă  â-  
ceastă  regulă se pot expune la corn- 
plicaţii, la recidive, sau creiază con
diţiile favorabile (terenul) pentru con
tractarea mai curând sau mai târziu a 
unei tuberculoze pulmonare. Convales
cenţa va  consta în odihnă, hrană sub
stanţială şi suficienta şi cură de aer curat.

Complicaţiile pneumoniei com portă  
fiecare un tratam ent special.

Pro Domo
R O M Á N I A  

Tribunalul Braşov S. Ii-a 
Dos. Nr. G. II. 71/1942

Noi, Mihail Grigoriu, Preşedintele 
Tribunalului Braşov, Secţia II-a ; luând 
în cercetare petiţiunea înaintată de că
tre profesor Ion Colan din Braşov la 
19 Ianuarie Í942  înregistrată la Nr. I. 
IL 6 2 5 — 626 prin care solicită înscrie
rea ziarului „Gazeta Transilvaniei", 
care apare de două ori pe săptămână, 
în registrul înfiinţat la acest Tribunal 
în baza Legii pentru controlul mijloa
celor de existenţă al publicaţiunilor 
periodice din 9 Aprilie 1938.

Având in vedere actele dela do
sar anexate la petiţiunea din care se 
constată că petiţionarul întruneşte în 
totul condiţiunile legale pentru înscrie
rea solicitată.

Văzând şi dispoziţiunile art. 1, 2 
şi 3 şi următorii din suscitata lege

D i s p u n e m

înscrierea ziarului „Gazeta Tran
silvaniei“ în registrul înfiinţat la acest 
Tribunal pe baza Legii pentru controlul 
mijloacelor de existenţă al publicaţiu- 
nilor periodice din 9 Aprilie 1938,

Ziarul va apare de două ori pe 
săptămână şl se va tipări în atelierele 
„Astra“ din Braşov, Str. Lungă Nr. 1. 
redactorii responsabili fiind d-1 profe
sor Ioan Colan şi d-1 profesor Ioan 
Bozdog, fără capital şi fără fonduri şi 
se întreţine din abonamente şi venitu
rile Societăţii Culturale „ Astra".

Braşov, 26 Ianuarie 1942.

Preşedinte ; ss. Mihail Grigoriu.

Grefier : ss. Octavian Muntean

Curierul „ASTRE1“ 
Braşov

Se aduce la cunoştinţa cercu
rilor culturale, Poarta-Bran, Soho- 
doi, Budila şi Tohanul-Nou că bi
bliotecile căminelor culturale sunt 
gata şi se pot ridica dela Biblio
teca „Astra“, B-dul Regele Ferdi
nand, 12.

Botezul de sânge
Jurnal de pe front

de Vasile Levărdă

Eram în a douajzi de războiu. Ina
micul începuse în zorii zilei un bom
bardament des de artilerie, mai ales în 
spatele poziţiei noastre.

Natura părea că  ţine cu noi, ară -  
tându-ne de dimineaţă loşeaţa unei zile 
bune în partea de răsărit.

Nimeni nu mai mişca. Toti eram  
la locurile noastre şi fiecare îşi da sea 
ma bine că  hora începuse în mod serios.

Pe locurile despădurite şi pe po
teci, nu se mai putea umbla fiindcă 
după orice vietate descoperită de ob
servatorul inamic în poziţia noastră, se 
trăgeau zeci de proectile de artilerie.

Totul se transmite prin telefon sau 
prin agenţi dibaci care ştiu bine să se 
orienteze prin munţi.

Postul de com andă era instalat în 
casa unui huţan, pitită după un deal 
împădurit.

Singura vietate în jurul acestui 
pitorcsc P. C. era un câne vrednic, ce  
a v e a  grijă să ne vestească  apariţia a-  
genţilor de după cotitura dealului. P ă 

mântul se sgudue de sgomot. Nervii nu 
se acomodează pe deplin cu această 
muzică.

Deodată cânele rămas şi el zăpă
cit de bubuitul atât de puternic, se 
repede în lănţ, lătrând disperat.

Toţi cei ce ne aflam în casă am 
crezut că vine vreun agent cu ordine 
superioare ce nu au putut fi transmise 
prin telefon.

Dela cotul cărării, de după deal, 
apar doi soldaţi aducând ceva pe o 
foaie de cort.

Erau udaţi până la genunchi de 
iarba plină de rouă, cu armele agăţate 
de gât şi lăsate să atârne în fată. Gâ
fâind, aduceau Ia Postul de Comandă 
pe primul căzut, camaradul Hurdugaciu 
Theodor.

L-au lăsat jos în marginea pădurii, 
aşezându-se şi ei să se odihnească.

Plecaseră cu mortul din prima linie, 
dela răsăritul iunei.

11 aduseseră să-l îngroape înapoia 
liniei întâia, în linia a doua, unde se

putea găsi mai uşor preotul, pentru ca 
înmormântarea să se facă creştineşte.

Doi furieri ies pe furiş să-l vadă 
pe cel căzut şi să ’ntrebe pe camarazii 
M , cum s’a întâmplat.

i Colonelul care stătea cu harta în 
fată şi cu receptorul telefonului de cam
panie la ureche, observă plecarea celor 
din jur, afară,

Iese şi el. Ii vede pe toti grămadă 
şi se ’ndreaptă într’acolo.

El ştia că soldatul Hurdugaciu a 
căzut, fiindcă fusese prezent la acţiu
nea de noapte până în momentul când 
fusese chemat de unitatea superioară.

Dând cu ochii de corpul neînsu
fleţit al eroului ardelean, încep să-i 
curgă lacrimile.

Toji cei din jur amuţiră. Colonelul de- 
asemenea nu putu să mai spună nimic.

Poate că Dumnezeu a voit ca a- 
cei ce-1 iubiseră mai mult să păstreze 
câteva clipe de tăcere înainte de a-1 
pune în groapa din dosuPtasei, pitită 
după deal. ^
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TRAGEREA ClÂif/A

Loteria împarte 3 0 0 0  câştiguri în valoare de Leî 2 1 .0 2 0 .0 0 0  
Nu uitafi şi preschimbati-vă imediat lozurile sau cumpăraţi lozuri noi.

Regia Publică Comercială a întreprin
derilor Municipiului Braşov

Nr. /1942

Publlcaţiune
Se reaminteşte proprietarilor de 

imobile de pe întreg teritoriul Muni- 
t cipiului Braşov, să se conformeze în- 
® tocmai dispoziţiunilor cuprinse în Or- 

jdonanţa Primăriei Municipiului Braşov, 
(Nr. 31149 1941 şi a Regulamentului 
Serv. Salubrităţii în sensul cărora sunt 
obligaţi a curăţi zăpada şi ghiaţa de 
pe trotuarele din faţa imobilelor lor 
.şi a presăra trotuarul cu nisip, cenuşă 
sau rumeguş de lemn, pentru evitarea 
accidentelor de alunecare.

Totodată mai sunt obligaţi a cu- 
xăţi gurile de scurgere din rigolele 
aflate în faţa imobilelor lor, şi şanţu
rile pentru conducerea apelor prove
nite din topirea zăpezii.

Neexecutarea acestor dispoziţiuni, 
va atrage după sine aplicarea sancţiu
nilor cuprinse în Ordonanţă şi a R e
gulamentului amintit.

Braşov, 11 Febr. 1942

Direcţiunea R. /. M. B,

Fabrica de hâriie 
Lelea Zârneşi i

caută funcţionar(ă) cuno
scând lucrările de conta
bilitate. 2—3

„ECONOMIA“
Soc. cooperativă bancară şi economică 

Com. VLĂDENI, jud. Braşov

„ Cooperaţi va Economia Vlădeni“, 
jud. Braşov, caută lucrători travefsari 
de pădure spre imediată angajate cu 
preţ bun.

Vlădeni, la 6 Febr. 1942.

Preşedinte,
N. Moldovan.

Primăria Municipiului Braşov

No. 3501 1942 
Serv. silvic.

Publicaţie de licitaţie
Municipiul Braşov va arenda în 

ziua de 3 Martie 1942, ora 10, prin li
citaţie publică, cu oferte închise, păşu- 
narea în golurile de munte ale Primăriei.

Caietul de sarcini se poate vedea 
în orele de serviciu, ia Serviciul silvic 
al Municipiului Braşov

Braşov, la 4 Februarie 1942.
Primar,

Dr. N. G V. G dogan

p. Secretar General
Dr. St Popovici 

Şeful Serviciului silvic,
Ing- Inspector G-ral silvic î 

ss. C. Mnarcăs.

I t
Adânc îndureraţi aducem la cunoştinţa rudeniilor prie

tenilor şi cunoscuţilor pierderea scumpului, iubitului şi bu
nului nostru

MIRCEA I. POPA
A V O C A T

în etate de 27 ani, încetat din vieaţă în ziua de 10 Fe
bruarie 1942, orele 4.45. 

înmormântarea a avut loc în ziua de Joi 12 Februa
rie a. c. orele 15, în cimitirul Groaveri din Braşov.

Odihneşte în pace suflet b u n !

Nemângăiata familie:
Prof, p r. Ioan  P op a ş i C orn elia  pr. L  P opa

părinţi
C orn elia  ş i  S o rin

soră şi frate.

Tipografia „ A S T R A “ 
B R A Ş O V

caută
Lncrători români

In fo rm aţiu n i la  B iro u l 
T ip o g rafie i, B ra şo v  S tr . 
Lungă N r. 1. (C u rtea  Ci
nem atografu lu i „Astra**.

Im p ieg aţi ş i d a ctilo g ra fi pentru 
p r im ă riile  C om unelor ru rale .

In ziua de 2 Martie 1942 se va 
tine examen şi un roncurs în localul 
Prefecturii pentru bărbaţii şi femeile 
care doresc să ocupe funcţiuni la pri
măriile comunelor.

Condiţiunile generale şi speciale 
ce trebue să le întrunească cei ce se 
prezintă la aceste examene, cum şi pro
bele şi materiile cerute la examene se 
pot vedea la Şeful Serviciului adminis
trativ al Prefecturii, sau la d-nii prim- 
pretori şi notariate.

t
Cu adâncă durere aducem la cunoştinţa rudelor, prietenilor şi 

cunoscuţilor, încetarea din vieaţă a scumpului nostru sot, tată, 
socru, bunic, frate şi cumnat

Dumitru N. Căpăfină
M a r e  I n d u s t r i a ş

întâmplată în ziua de 11 Februarie a. c., în al 69-lea an al vieţii 
şi al 45-lea an al fericitei sale căsătorii.

înmormântarea a avut loc Vineri 13 Februarie a. c., orele 4 
d. m. la Biserica St. Adormire din Braşovul-vechiu.

Cortegiul funebru a plecat dela locuinţa defunctului, strada 
Lungă Nr. 92.

Fie i (árama uşoară şi memoria binecuvântată.

E l*n a , soţie Gineri: N epoţi:

F iice: Dr. Oct. G. Co raaniciu G eorg ica , D o rica .
E lv ira , Mimi, G ic a  ~  ~ Tr ~ G elu, S o rin

Fiu : Dr. N. G. V. G ologan Fraţ. .

C ornel O vidiu C lonţea G heorghe şi A urel

precum şi numeroşi cumnaţi, cumnate, fini, veri şi verişoare.

+
Cercul Măcelarilor şi Căm ătarilor din Braşov, cu

profundă mâhnire, ţine să aducă la cunoştinţă încetarea 
din vieaţă a aceluia care a fost timp de 25 ani Preşedintele 
acestui Cerc, iar după retragerea din voinţă proprie a fost 
ales Preşedinte de onoare al Cercului, onestul comerciant 
şi bravul nostru camarad de breaslă

Dumitru Căpăfină
Luăm parte la durerea îndoliatei familii şi vom păs

tra amintirea defunctului ca un luminos exemplu de împli
nire a datoriei.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii !
Braşov, în 11 Februarie 1942.

„ P  E  R F  E  C T O L “
ulei artificial pentru preparat vopsele

Se poate întrebuinţa pe lemn, 

metale, sticle etc. şi se usucă 

în câteva ore. 
Cereţi-1 la furnizorul Dvs. de vop- 

selărie sau în cazul când nu-1 

găsiţi, cereţi-1 la :

„R. I. M.“ Ing. V. Ionescu 
Bucureşti, Bulev. Domniţei Nr. 5
C ă u t ă m  a g e n ţ i  l o c a l i
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CRONICA RĂZBOIULUI
de Mardare Mafeescu.

F r o n t u l  d i p l o m a t i c
In legătură cu evenimentele din 

primăvară, numele Portugaliei şi al 
Spaniei, au revenit adeseori în discuţii. 
Deaceea, întâlnirea dintre generalismul 
Franco şi d. Serano Suner pe de o parte 
şi generalul Carmona şi Salazar pe de 
altă parte, dacă nu are un caracter 
sensaţional, reprezintă însă un eveni
ment de mare importanţă.

Evenimentele politice sunt iminen
te, deşi ele n’au fost încă oficial con
firmate şi numeroşi ziarişti au plecat la 
Sevilla unde va avea loc întâlnirea 
dintre Caudillo şi preşedintele Republi- 
cei Portugheze.

După toate aşteptările, cele două 
puteri care întregesc coasta europeană 
a Atlanticului vor coordona atitudinea 
lor şi vor trasa calea cea mai bună 
pentru a colabora la înfăptuirea noii 
Europe. Dorinţa aceasta a fost expri
mată cu prilejul realegerii sale ca pre
şedinte al Republicei Portugheze de 
către generalul Carmona, iar din partea 
generalisimului Franco a fost reafirmată 
în toate împrejurările,

In general se pot remarca pe 
întreg frontul diplomatic european pre

parativele menite a da un nou stimu
lent luptei ce va îngădui întemeierea 
Europei Noi, bazată pe siguranţa des
tinelor sale şi pe dreptate naţională.

România priveşte cu încredere 
zilele care se apropie şi care vor aduce
o decizie categorică în problemele ce
o privesc. Nădejdile poporului nostru, 
astăzi prind mai multă temeinicie 
decât oricând.

Nădejdile noastre înmuguresc mai 
de vreme decât ramurile înviorate de 
seva primăverii şi ele sunt suportul 
care va sprijini faptele glorioaselor 
noastre divizii în încleştarea despărţi
toare de epoci. Năzuinţele noastre sunt 
prea drepte, pentru a constitui o diso
nanţă în concertul Europei renăscute. 
Dreptatea noastră, o simţim adânc şi 
sângerând încrustată în inimi, pentru ca 
ea să nu se împlinească mai curând 
chiar decât o aşteptăm. Credinţa noastră 
în Dumnezeu rămâne neclintită şi a- 
prigă, pentrucă Dumnezeu cu noi este...

s’ar putea însă ca aceste bombarda
mente să crească in intensitate, deve
nind adevărate preparative pentru o 
masivă incursiune a Axei pe teritoriul 
regatului dela gurile Nilului.

Nu trebue pierdut din vedere, că 
recucerirea coastei libyene însemnează 
pentru Italia şi Germania redobândirea 
priorităţii în controlul asupra rutelor 
maritime şi aeriene în Mediterana, ceea 
ce nu poate fi deloc în favoarea siste
mului britanic de apărare a Egiptului.

Gerul scade pe frontul 
din Răsărit

Pe frontul din Răsărit, luptele con
tinuă pe un ger mai îmblânzit, relatează 
un comunicat oficial. După ştirile so~ 
site în ultimele zile, deşi au pierderi 
foarte mari, Ruşii continuă a atace cu 
violenţă, iar luptele se desfăşoară ne
contenit.

Comunicatele menţionează suc
cesul remarcabil al unei formaţiuni de 
skiori români, care în sectorul de Sud 
al frontului a colaborat cu multă des» 
toinicie la atacurile date de trupele 
germane.

Infanteria japoneză 
asaltează portul Singapore

In seara de 11 Februarie crt., a 
avut loc în sala „Astra“ din Braşov, 
concertul de vioară al 'Maestrului 
George Enescu. La pian Maestrul Filio- 
nescu.

In program, Haendel, Beethoven, 
Chausson, Pugnani, Schumann.

Călduros ovaţionat, Maestrul Ge
orge Enescu a dăruit asistenţii două 
alese bucăţi de concert în afara pro
gramului.

*

P a ra sta su l pent? u E p is 
copul Nie. Ivan ,

La parastasul din 8 1. c. ţinut la
6 ani dela moartea Episcopului N. Ivan 
în biserica „Sf. Adormiri“ a luat parte 
un public select şi în special mulţi 
refugiaţi.

Au vorbit duios şi răscolitor de 
amintiri d-l prof. /. Mateiu şi protopopul 
stavrofor al Tg. Mureşului, Ştefan Rusa

*

t  M ircea  I. P op a

La 10 Februarie a. c. s’a stins în 
floarea vârstei, fiul păr. profesor I. Popa, 
un tânăr avocat, de care familia şi cu
noscuţii legau frumoase speranţe.

Dumnezeu îi facă parte cu drepţii
săi.

*

f  D um itru C ăpăţină

Un fruntaş şi stimat industriaş 
român, preşedintele Cercului Măcelari- 
loa şi Cârnăţarilor din Braşov, a lăsat 
un gol simţit în rândurile specialiştilor 
de mare vază.

Dumnezeu să-l odihnească.
*

M oartea  m in istru lu i 
germ an Dr. Tod t

Ministrul Reichului Dr. Todt, ma
rele specialist al lucrărilor de apărare 
naţională, a suferit un mortal accident 
de avion.

Pentru marile servicii aduse pa
triei sale ca organizator şi ministru al 
lucrărilor tehnice de războiu i s’au fă
cut funerarii naţionale.

Dela Crucea Roşie 
Filiala Braşov

Convocare
In conformitate cu Art. 27 din Re

gulamentul Soc. Naţionale de Cruce 
Roşie, Filiala Braşov aduce la cunoş
tinţă onor. membrilor săi că adunarea 
generală ordinară va avea loc în ziua 
de 18 Februarie a. c. ora 16 în sala de 
şedinţe a Camerei de Iudustrie şi Co
merţ cu următoarea

ORDINE DE ZI :

1. Cuvânt de deschidere al Pre
şedintei.

2. Darea de seamă a comitetului 
pe anul 1941 prin raportul secretarei.

3. Raportul casierei, Bilanţul pe
1941.

4. Situaţia financiară.
5. Raportul censorilor.
6. Descărcarea comitetului.
7. Eventuale propuneri şi comu

nicări.
Pentru cazul că adunarea gene

rală nu ar întruni numărul membrilor 
recerut de statute, adunarea generală 
se va ţine în 25 Februarie 1942 la 
aceeaşi oră, în aceeaşi sală, cu orice 
număr de membri prezenţi.

Braşov, 11 Februarie 1942.

Preşedintă : Secretară :
Valeria Cuteanu. M. Moga.

Singapore sub bombe, este o fază 
depăşită. Astăzi, Singapore se află în 
faţa asaltului infanteriei japoneze, care 
a pătruns prin partea de Apus a mare
lui port, cheie a mărilor orientale şi 
nădejde a puterilor anglo-saxone.

S’a crezut că lupta pentru Singa
pore va fi o luptă teribilă, o luptă ca 
în poveşti, cu hârţuiri de luni de zile, 
cu bombardamente distrugătoare, cu 
pierderi grozave, de o parte şi de alta. 
Un simplu gest al unui strateg, o sin
gură imagine genială şi insula atât de 
grozav fortificată a căzut aproape fără 
rezistenţă.

Englezii se pregăteau să primească 
inamicul prin partea de Miază-Noapte 
şi Răsărit, după cum lăsau să prevadă 
preparativele japoneze. Generalul Sir 
Percival, comandantul forţelor britanice 
din Singapore îşi întocmise planul şi 
sistemul de rezistenţă pe această por
ţiune a insulei, înşelat de stratagema 
niponă. In realitate, Japonezii au venit 
prin partea de Răsărit, acolo unde co
mandantul britanic se aştepta mai puţin. 
Zeci de avioane au acoperit cerul şi 
pământul cu valuri de ceaţă artificială, 
în vreme ce o noapte compactă aco
perea orice mişcare a invaziei japoneze. 
Măruntele detaşamente britanice au fost 
reduse automat la neputinţă, iar când 
comandamentul britanic şi-a dat seama 
de situaţie, era prea târziu. Ordinele 
date de a se curăţa imediat Vestul 
insulei de incursiunile japoneze deve
neau inoperante, deoarece între timp

numărul soldaţilor japonezi era suficient 
pentru a face faţă oricărei rezistenţe.

In vreme ce pionerii japonezi re
parau şi dau în circulaţie renumita Cau- 
seway, podul ce leagă insula Singapore 
de uscat, printr’o sosea şi o linie fe
rată, grosul trupelor, care în primele 
două zile se ridicau la 30.000 oameni, 
dădeau asalt portului Singapore, unde 
pătrundeau prin partea de Vest, cu 
toată rezistenţa celor 35.000 Englezi.

Căderea Singaporelui, e o mare 
pierdere pentru sistemul de apărare 
anglo-saxon, în aceeaşi măsură însă este 
un câştig considerabil pentru ofensiva 
japoneză, care astfel deţine controlul 
desăvârşit al circulaţiei maritime în 
Mările Chinei şi Oceanul Indian, deci 
pe căile de comunicaţie între Europa, 
America şi Extremul Orient. In decurs 
de două luni de zile, forţele Imperiului 
Japonez realizează căderea temutului 
triunghiu de baze navale: Hongkong, 
Manilla, Singapore, devenind astfel stă
pâne pe spaţiul maritim şi aero-naval 
al Pacificului din Sud.

Prin căderea Singaporelui, lupta 
pentru cucerirea Indiilor Olandeze este 
foarte mult uşurată iar ameninţarea 
care plana asupra Australiei, dintr’un 
fapt probabil, devine un fapt sigur şi 
iminent.

Prin căderea Singaporelui, rezis
tenţa Jaw ei, Sumatrei şi în deosebi a 
Noii-Guinee îşi trăieşte ultimele mo
mente, urmând ca foarte curând să a- 
sistăm la lupta ce se va da pentru cu
cerirea continentului australian.

Australia intensifică 
mobilizarea

După ce Statele Unite şi Canada 
au ordonat mobilizarea contingentelor 
de rezervişti nechemaţi încă sub drapel, 
guvernul australian a hotărît la rândul 
său să intensifice mobilizarea. Primul 
ministru al Australiei, d-l Curtiu, a de
clarat că trebue să ia această măsură 
pentru a face faţă situaţiei din Pacific-

Dorinţa de libertate a 
Indiei

In împrejurările de faţă, guvernul 
britanic nu are o situaţie prea uşoară 
în menţinerea liniştei din India, deoa- , 
rece conducătorii indieni sunt decişi să 
obţină la sfârşitul acestui războiu inde
pendenţa deplină a patriei lor. Nu se 
ştie ce rezultate au dat apelurile bri
tanice adresate lui Jahavarlal Negru, 
conducătorul congresului indian, dar 
consiliul indian din Thailanda a adresat

L n p t e l e  d in  l i b y a
Ofensiva italo-germană din Mar- 

marica îşi continuă mersul. Trupele 
Axei şi-au consolidat anumite puncte 
de sprijin pe teritoriul recucerit şi lo
vesc cu energie în rezistenţa inami
cului. Se pare că dacă până acum te 
ritoriul Libyei a trecut din mâna unora 
dintre beligeranţi într’a altora, de data 
aceasta ofensiva germano-italiană are

un caracter mult mai serios, care se va 
putea transforma într’un asalt de mare 
amploare asupra forţelor britanice sta
bilite în Egipt.

Ştim bine, că apropierea trupelor 
Axei de frontiera Egiptului însemnează 
alte bombardamente aeriene asupra tu
turor punctelor vitale din delta Nilului 
şi Canalul de Suez. De data aceasta,

aceluiaşi conducător un vibrant apel în 
care i se arată că India poate rămâne 

în afara grozăviilor războiului numai 
rupând imediat legăturile cu Anglia* 
iar în caz contrariu ea merge spre si
nucidere.
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